

安徽商贸职业技术学院

学生思政教育工作动态

第四期

大学生思政教育工作领导小组办公室

2014年12月28日

本期主题

“辅导员工作与思政理论课教学一体化合作平台” 建设座谈会专题

☆ 院大学生思想政治教育工作领导小组办公室：学院举行“辅导员工作与思政理论课教学一体化合作平台”建设座谈会

☆ 郑伟：在辅导员工作与思政理论课教学一体化平台搭建的必要性与操作性

☆ 杨卫宏：思想政治理论课与日常思想政治教育相结合的几点思考

☆ 其他参会人员发言摘要

学院举行“辅导员工作与思政理论课教学一体化合作平台”建设座谈会

(院大学生思想政治教育工作领导小组办公室)

为进一步加强我院大学生思想政治教育工作，12月24日，学院大学生思想政治教育工作领导小组在弘商楼三楼会议室召开了“辅导员工作与思政理论课教学一体化合作平台”建设座谈会。学院党委书记章顺来、副院长杨文兰、党委副书记、纪委书记朱光应，学生工作部、思政教学部、各系党总支相关负责人以及部分辅导员教师代表参加了座谈会。

会上，章顺来首先总结回顾了学院“辅导员工作与思政理论课教学一体化合作平台”建设以来的基本情况，高度赞扬了相关部门以及广大辅导员、思政课教师在大学生思想政治教育教学中辛勤的付出和取得的收获。他指出，学院广大思政教育工作者要充分认识新形势下思政工作面临的新挑战、新问题和新要求，高度重视并积极应对市场经济发展、科技进步和经济全球化对思政教育工作的挑战，积极探索新形势下大学生思政教育工作的新思路、新方法和新路径。思政教育工作者要努力提高四个方面的素质和能力，即科学运用马克思主义基本原理分析和解决实际问题的素质和能力、分析、鉴别和批判地吸收本国文化和外国思想文化精华的素质和能力、协调沟通与他人合作的素质和能力、创新的素质和能力，使思政工作更具针对性、适应性和可操作性。

朱光应感谢广大思政教师和辅导员为学院发展所做的辛勤努力，并希望广大思政教育工作者在教育过程中要重心下移，前瞻性地开展思想政治教育工作。他要求与会人员“搭建一个平台、建设两个主体、抓好三个关键”，即紧紧围绕已有的“辅导员工作与思政理论课教学一体化”这一个平台，做好大学生思政教育的工作；围绕辅导员和思政课教师这两个主体，做好大学生思政队伍建设的工作；围绕机制、创新和常态化这三个关键，推动我院思想政治教育工作再上新台阶。

座谈会会场气氛热烈，各系党总支书记、思政课教师以及专兼职辅导员围绕“辅导员工作与思政理论课教学一体化合作平台”建设这一主题，深入交流了本部门和个人在“一体化合作平台”工作方面的经验做法。大家一致表示，我院思政教育工作成绩显著，平台建设富有特色。在肯定成绩的同时，与会者对平台建设以及我院思政教育工作存在的问题也提出了许多富有建设性的意见和建议。

座谈会的成功举行为推进我院思想政治教育理论与实践创新研究，进一步提高我院思想政治教育工作的针对性、实效性和时代性打下了基础。学院将采取切

实可行的措施进一步完善“辅导员工作与思政理论课教学一体化合作平台”建设，加强意识形态领域建设，为学院的内涵发展凝聚强大的精神力量。

辅导员工作与思政理论课教学一体化平台搭建的必要性与操作性

（学生工作部 郑伟）

一、积极搭建辅导员工作与思政理论课教学一体化合作平台的最初设想

（一）辅导员队伍、思政课教师队伍两支队伍一体化合作的必要性

第一，更好地贯彻中央合力育人、立德树人方略的需要

中共中央国务院《关于进一步加强和改进大学生思想政治教育的意见》明确指出，“要形成全社会关心和支持大学生思想政治教育工作的强大合力”，文件要求高校的各级各类人员要充分发挥自身的特点和优势，开展思想政治教育活动，要从整体上协调、组织，整合教育资源，形成教育合力、思政理论课教师与辅导员合力育人机制是高校内部合力育人机制的一个重要组成部分，是教学队伍和普理队伍相结合形成思想政治教育合力的具体表现，构建这一机制是创造性地贯彻落实中央提出的合力育人方针的重要举措。

第二，工作目标的一致性、工作内容的交叉性和工作方法的相通性使得一体化平台的搭建成为可能

辅导员与思政理论课教师是高校思想政治教育的两支最重要的队伍，发挥着大学生思想政治教育的主导和骨干作用。从工作职责、工作目标上来看，二者共同承担着帮助大学生树立正确的世界观、人生观和价值观的重要使命，共同担负着用社会主义核心价值体系武装学生的重要职责。从工作内容上来看，高校辅导员与思政理论课教师分工不同，各有侧重。其中，辅导员侧重于对学生进行日常思想政治教育，主要从事学生管理和服务工作，表现为日常性和事务性。思政理论课教师侧重于在政策上、理论上对大学生进行教育和引导，突出思想性和理论性。但是，二者在大学生思想政治教育过程中，共同承担着培养中国特色社会主义合格建设者和可靠接班人的职责，共同成为大学生健康成长的人生导师和知心朋友。面对共同的“育人”职责，二者又相互渗透，密不可分，“你中有我、我中有你”。从工作方法来看，高校辅导员工作与思政理论课教学具有很强的相通性。二者都必须遵从思想政治教育的基本原则和基本规律。因此，高校辅导员与思政理论课教师这种工作目标的一致性、工作内容的交叉性、

工作方法的相通性,为我院实施辅导员工作与思政理论课教学一体化合作平台的模式提供了理论依据。

(二) 辅导员队伍、思政课教师队伍两支队伍一体化合作的可能性

第一,主观方面的因素:交流的愿望非常迫切。一方面辅导员认识到作为一名思想政治教育教师,要积极参与思政理论课教学和科研工作,只有在思想政治教育相关领域进行深入研究,才能真正成为学生思想政治教育方面的专家;思政理论课教师认识到只有参加学生活动、深入了解学生,才能真正增强思政理论课教学的针对性和实效性。另一方面与此同时两支队伍对相互交流的信心不足。现在一般高校都是大班型的授课模式,有的教师一学期下来连学生都没有认全,更别谈了解学生的思想动态和实际情况了,这就导致在教学过程中授课内容不能紧密联系学生实际,教学实效性弱;辅导员因为主要从事日常的思想政治教育工作,与学生接触密切,了解学生的思想动态,但他们忙于很多具体的事务,而且很多不是思想政治教育的相关专业出身,面对引起大学生困惑的各种思潮和问题,无法从理论上进行深刻的剖析解读,使思想政治教育缺乏说服力、思政理论课教师与辅导员一体化平台的构建可以有效地弥补上述不足,使理论与实践互动,形成“1+1>2”的合力。

第二,客观方面的因素:交流的载体急需构建。一是辅导员忙于学生事务管理,思政理论课教师忙于教学科研工作,两支队伍的日常活动缺乏交集,很难有交流机会。二是两支队伍普遍数量不足、工作压力大,无暇交流。三是两支队伍管理部门不同,不便交流。比如我们学院思政部属于教育教学部门,辅导员队伍中有专职和兼职,专职在管理上更多的和学管部门交集较多,兼职辅导员虽然辅导员工作归属学管部门,但教学上又属于系部,即便兼职辅导员和思政部教师都作为一线教师,也因为所在的系部不同,一定程度上,两支队伍之间缺乏直接、有效的沟通和交流,其结果是力量分散,资源没有得到整合,影响了大学生思想政治教育的效果。

也正是基于以上原因,学院党委深刻认识到两支队伍协作的重要性,学院于2012年10月下发文件,以学生管理部门与思政部为主体,相关部门参与,建立我院“辅导员工作与思政理论课教学一体化合作平台”,“合作平台”隶属于我院大学生思想政治教育工作领导小组,学院党委全体成员均为学院思想政治教育领导小组的成员,杨院长和朱书记亲自担任领导小组副组长,“合作平台”的各项工作直接对思想政治教育工作领导小组负责。

二、搭建多种平台，拓宽“一体化”协作通道

(一) 构建沟通平台(平面的和立体的平台。这里的沟通平台主要是指平面的。各类拓展活动、辅导员到班级听课、思政课教师参加周三的主题班会、班级群由一个思政课教师和他所带的班级组成一个群、开展校园“三爱三节”活动,帮助学生实现知行转换)

(二) 教科研协作平台(思政课教学、实践、项目申报)

(三) 专业学科竞赛协作平台(辅导员职业技能大赛、思政课大赛、挑战杯大赛、学院的道德小品大赛、省资助演讲比赛等)

(四) 培训交流平台

(五) 资源共享平台(辅导员与思想政治理论课教师在工作的过程中会进行某方面的调查研究。比如心理健康教育的普查,我院的心理健康教育(学生处和思政部共管)

(六) 新媒体平台

思想政治理论课与日常思想政治教育相结合的几点思考

(思想政治理论课教学部 杨卫宏)

一体化合作平台的功能就是要整合学院思想政治教育队伍,优势互补,互相支持,形成思想政治教育合力,提高我院思想政治教育工作的针对性、实效性和科学性。思想政治理论课是大学生思想政治教育的主渠道,日常思想政治教育是大学生思想政治教育的主阵地,因此,加强一体化合作平台建设的关键就是要实现思想政治理论课和日常思想政治教育的有机结合,探索加强和改进大学生思想政治工作的有效途径。

一、实施思想政治理论课多元考核方式改革,建立思想政治理论课科学评价体系

构建科学合理的考核评价体系是确保思想政治理论课教学实效性的重要条件,思想政治理论课教学实效性的重要体现就是认知向行为的转变(知行统一),因此,如何将学生的日常行为和道德实践活动纳入到考核体系中,引导学生将所学道德理论知识和价值判断付诸实践是思想政治理论课考核方式改革的目标。为此,我们对《基础》和《概论》课的考核方式都进行了相应的改革,特别是《基础》课考核中,邀请辅导员参与学生课程考核评价。各班级成立以辅导员为核心、

以五位学生为代表的操行评分小组，依照《思想道德修养与法律基础》课程学生操行评分参考标准和《学生行为档案》有关记录，真实、客观、全面地对每位同学本学期操行状况进行评分，操行评分占《基础》课期末成绩的百分之三十，然后由思政理论课教师根据学生的课堂表现以及期末考试卷面成绩对另外百分之七十评分。思政理论课多元考核方式的改革，不仅能够反映学生理论知识的掌握程度，还能够体现学生操行表现。

二、吸收辅导员参与思政理论课实践教学，夯实思政理论课实践教学力量

实践课是思想政治理论课教学的重要环节，加大思想政治理论课实践教学力度是提高思想政治理论课教学实效性的需要，我院近些年也已经逐步形成了一些品牌的思政理论课实践教学项目，如《基础》课“道德·法治小品”大赛、《概论》课暑期社会实践、《概论》课参观考察等，但同时，我们也面临实践教学课时不够，师资力量缺乏等问题。辅导员虽然在思想政治理论的专业化水平方面不及思政理论课教师，但也有自己的优势，如更了解学生，沟通交流渠道更多，便与组织学生参加活动等，如果能够吸收辅导员参与思政理论课实践教学，无疑会缓解实践教学学时紧张、师资力量缺乏等问题，夯实思政理论课实践教学力量，提升思政理论课教学效果。

三、加强辅导员与思政理论课教师交流，建立有相关专业背景的辅导员兼思政理论课、思政理论课教师参与学生日常思想政治教育的工作机制

辅导员与思政理论课教师交流的交流，不仅有利于辅导员队伍综合素质的提升，也有利于提高思想政治理论课教学效果。要充分调动辅导员与思想政治理论课教师交流的积极性，鼓励两支队伍主动交流，互相促进，形成合力。一方面，支持鼓励具有思想政治教育相关专业背景的辅导员兼任思想政治理论课，提高对大学生进行思想政治教育的水平；另一方面，支持鼓励思想政治理论课教师参与学生日常思想政治教育工作，加深思政理论课教师对大学生思想动态的了解和认识，从而使思想政治理论课教学更贴学生实际，增强说服力、吸引力和感染力。

其他参会老师发言摘要

电子信息工程系党总支书记吴松飞：我院的“辅导员工作与思政理论课教学一体化平台”，有利于推进辅导员与思政课教师两支队伍的建设，有利于增强大学生思想政治教育的实效性。既可以帮助辅导员队伍实现职业化和专业化，又可以帮助思政课教师有针对性地开展教学研究，实现教学与学生实际相结合。建议

通过“平台”建设,进一步强化辅导员队伍和思政课教师队伍的深度合作,通过“双向兼职”增强合作的实效性;通过建立有效的激励引导机制,将两支队伍“合作”的工作绩效作为评奖评优、职称评定、科研立项的重要依据;通过树立“平台”建设中的先进典型,给予表彰奖励,从而增强辅导员和思政课教师的责任感和荣誉感,形成辅导员和思政课教师积极参与大学生思想政治教育工作的良好氛围。

经济贸易系党总支书记夏名首:思政一体化合作平台取得了较多的成绩,从省人文社科项目的立项到兄弟院校(桂林工业学院)来院的学习交流,从学生座谈会的反馈到高教网上的新闻报道,都反映出了这个平台的积极意义。经济贸易系会继续利用好这个平台,发挥这个平台的积极作用。三点建议:一是应该更注重实效,建立常态化的工作模式;二是在辅导员和思政理论课的“双向兼岗”上开展更多的工作;三是建议将“一体化合作平台”改为“一体化平台”或“合作平台”。

艺术设计系党总支书记魏力:思政一体化平台我比较了解,也是早期参与建设的一员。1、平台早期,2004年政法部开始尝试辅导员参与思政课平时成绩的评定,经过几年的试行,早期辅导员是思政老师教学的助手,在2007年开始了一体化平台的建设,渐渐的,思政老师在辅导员管理班级方面也起到了积极作用,可见,平台的建设对于辅导员班级管理、思政课教学都起到了积极的作用,促进了二者的互通和共建。在平台运行的近几年,运行日趋成熟,形式趋于稳定,创新的地方相较早期少了。当前的创新点,在于将成熟的平台运营机制加以拓展,向外辐射、向下延伸,借用艺术设计系系部建设的一句话,思政一体化平台可以考虑,大平台、多形式的建设方式。2、所谓大平台,强调的思政建设的大平台,不光是思政教学与辅导员一体化,还可以拓展到学生管理、心理教育、宿舍管理、党建团建等多个方面,涉及学校的多个部门;所谓多形式,不光可以采用辅导员与思政老师结对进行思政教育这种形式,可以在班级管理、文化建设、文体活动等多方面共同参与。比如前不久进行的道德小品大赛,班级学生很踊跃参加,自发地讨论剧本、组织排练,其中思政老师起到了很好的组织引导作用。在班级活动上,有的班级是专职辅导员,所带班级较多,往往采用多个班级集体活动的形式,小班活动少了,有的班级是兼职班主任,其组织活动的的能力往往有限,有限体现在活动的思想内涵和教育意义上,这时思政老师参与组织开展活动,会起到很好的效果。3、分析艺术设计系近几年的情况,在三年前,本系思政课老师多为外聘教师,去年,政法部派了张敏、蒋巧红老师,今年派了林霁月、陈灵雯老师,这四位老师责任心很强,学生们很喜欢,我们感觉本校的老师比外聘教师在

参与学生管理、班级建设上的积极性要强许多,为保证思政一体化平台建设效果,这是下一步一个需要解决的问题。

人文外语系党总支书记王锦坤:这是我第一次参加这种座谈会,研讨辅导员工作与思政理论课教学一体化合作平台建设,我主要表达两层意思:第一,思政课教师授课深受学生欢迎。记得有一次魏强老师脚部受伤后继续给学生上课,学生很受感动,还有“森姐”、张敏等老师深受学生喜爱的例子很多。第二,育人工作是一个系统工程,在顶层设计上做好规划,建议将“辅导员工作与思政理论课教学一体化合作平台”中的“合作”二字去掉。辅导员工作、思政理论课教学本来就是一体化的,是学校育人工作中的重要组成部分,再加上管理育人、文化育人等等,都是一个整体。每位教师在自己的岗位上都要思考与践行育人的使命。

思想政治理论课教学部教师朱中原:我校的学生工作对接总体表现较为优秀,体现在三点,主要是创意很新、行动很早、落实很实。落实很实表现为有制度、有平台和有行动。其他很多学校不要说制度和行动了,甚至还没有创意呢。我校学生工作也存有一些问题,主要是对接不够主动、不够频繁和不够深入。我觉得对接工作要狠落实和高实效必须抓住几点:1. 意识到两支队伍的专业化是对接一体化的前提。辅导员和思政教师工作对接和配合的前提是各自做好和做优本职工作。2. 工作对接不仅要抓好平台建设,更要抓好人的工作。学校要深入研究两支队伍在对接工作上的共同兴趣点和共同利益点。比如学生研究。3. 对接工作要有学生参与。学生是对接工作的利益相关方,其有权参与和评价对接工作。4. 对接要有议题。议题既要有体系性又要有灵活性,要有理论深度和实用价值。比如学生文明离校和专升本咨询等。

会计系辅导员叶苗苗:平台建设中发现的问题:缺乏交流意识,积极性不太高;交流浅尝辄止,内容深度不够;交流形式单一,沟通平台贫乏;缺乏具体规划,交流频率较少;评价体系不健全,交流效果难评估。影响平台建设的制约因素:学校管理因素、教育者因素(思政教师+辅导员)、学生因素。

艺术设计系辅导员汪级顺:思政一体化平台自建立以来我共与在校教室三位老师结对,并陆续开展写工作,首先在合作的过程中大家都很高兴,学生对思政老师的评价有目共睹。赢得了学生的一致好评!其次,利用体验式教育共同加强学生思想政治教育,开展一些活动的,更好的为学生提供学习的平台。与学生一起学习成长,思政教师辅导员及时和专业课老师沟通。处理班级学生学习相关事务。

思想政治理论课教学部教师王民强：1. 学院“辅导员-思政课教师结合”育人机制的制度文件实现了“辅导员-思政教师结合”育人机制的制度化，从制度上确保该育人机制的最终实施。2. 建立“辅导员-思政教师结合”育人机制的专门的电子信箱、QQ群。用于辅导员与思政课教师之间的交流，以及用于学生在学习、生活、思想等方面的交流沟通、答疑解惑。3. 要求辅导员与思政课教师“结对交流”，相互提高。4. 育人是一项长期而系统的工程，不是思政老师和学生管理部门单打独斗就能完成的，要将学生处，教务处，各教学系部，后勤服务处，图书馆等各个部门都纳入到“辅导员-思政课教师结合”育人机制的渠道中来，建立完善的管理机制，互相配合，有效沟通。5. 完善保障机制。不论是政策给予上，还是经费保障上，各个部门都应大力支持该育人机制教管一体活动的开展，从而确保该育人机制实施的效果。

电子信息工程系辅导员姚平芳：辅导员工作与思政理论课教学一体化合作平台自搭建以来为辅导员开展大学生思想政治教育提供了有力的支持，也使思政理论课教学与辅导员工作得到进一步融合。现结合工作实际，就平台的进一步实施完善提出以下几点思考意见。

一、进一步明确结对主体，拟定合作主题，完善合作形式，深化合作内容。大一年级是平台的初显作用时期，很多班级思政理论课都涉及到思修和毛概两位不同的教师，但平台仍能发挥积极的作用。到了大二大三年级，主体不明确可能会导致平台的后续教育功能受到影响，而这一段时间恰恰是发挥合作交流平台的关键时期。

二、端正思想认识，合理利用平台。平台是交流的平台，不能当成是专门解决各种问题的工具或万能钥匙。合作的目的是增强大学生思想政治教育的针对性实效性，促进大学生全面健康发展，从而为中国特色社会主义事业培养合格建设者和可靠接班人。

三、增强工作的主动性和创造性。应努力把平台当舞台，当成辅导员、思政理论课教师和大学生共同的舞台，既要能走上舞台，积极地去教育人引导人，又要能从舞台上走下去，深入学生实际，主动地去关心人帮助人。

四、建立适度的激励保障机制。针对结对双方，在课题、兼岗、讲座等各方面给予激励保障。

电子信息工程系辅导员侯秀丽：首先，我院思政一体化平台从诞生到现在已经四年有余，取得了不少成绩，通过这个平台，使得思政专业课教师与辅导员联系更紧密了。思修课教师是对学生进行思想道德修养、法律基础等方面的教育，班级辅导员也要对学生进行思想教育、日常管理等，但是辅导员可能无法深入了解学生在思修课堂上的具体表现。所以建议以后逐步改善，一方面可以强化思修教师与辅导员的沟通，出台一些约束或者奖励机制，另一方面，努力提高平台的实用性。其次，学院辅导员队伍专业化建设应该继续加强。建议多选择一些责任心强、掌握相关技能、专业技术突出的年轻教师担任，适当提高辅导员的补贴和待遇。建议学管部门，通过思政一体化平台，加强各部门的合作，对学生进行的全方位、立体式的教育。不能单靠辅导员一个人，思修课的某一位教师。要形成合力，那样效果才会更好！最后，希望我们学院思政一体化平台不断完善，给辅导员和思政教师的交流提供更多的便利与指导。